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0 DICEMBRE

residenza del Fresidente xH ANF V jfA HL 1’c

B Omaggi [pag. 9625}
gina 9626}

Messaggio del Presidente della Corte dei conti [pa-
Annunzio di interpellanza {pag. 9626} Ringraziamenti {pagi 9626} —

Congedi-'{pag. 9627} — Presentazione di zana reldzione. {pag. 9627} Presentazione del
disegno di legge per l’approvazione del trattato di Losanna: parlano il Presidente {pag. 9627} 
il Presidente del Consiglio {pag, 9627} e i senatori Finali {pag. 9627} e Cadolini {pag. 9627} —
Su proposta del senatore Vischi, relatore, si rinvia la discibssione del disegno di legge: « Or-
dinamCnto degli istituti sibperiori di istribzione commerciale » 
Il Senato é convocato a domicilio {pag, 9628}.

{N. 875} {pgg. 9628}

La seduta è aperta alle ore 15.5.

Sono presenti: il Presidente del Consiglio, 
ministro dell’interno, ed i ministri degli affari 
esteri, della guerra e di agricoltura, industria ’e 
commercio.

BISCARETTI, segretario, dà lettura del pro­
cesso verbale della tornata precedente, che è 
approvato.

Elenco di omaggi.

PRESIDENTE. Prego l’onor. senatore, segre­
tario, Biscaretti di dar lettura dell’elenco degli 
omaggi pervenuti al Senato.

BISCARETTI, segretario, legge:
Il Consolato generale in Roma del « The

CosmopolitsLn Correspondence Club»: LXtalia 
e la conquista libica. Album ricordo.

Il R. Comitato geologico d’Italia: Bollettino 
del R. Comitato geologico L Italia. Xmao 1912, 
fascicolo I.

La Deputazione provinciale di Rovigo; Atti 
di quel Consiglio provinciale. Anno 1911.

La Società d’istruzione, di educazione e di 
mutuo soccorso fra gli insegnanti in Torino: 
Atti della LX Consulta di quella Società. 1912.

Il Presidente del primo Congresso nazionale 
degli agenti di cambio: Atti di quel Congresso 
che ebbe luogo in Torino nei giorni 4, 
6 giugno 1911.

o e

Il Municipio di Bergamo : Atti di quel Con­
siglio comunale. Fase. Ili, anno 1911-12.

La Corte di cassazione di Firenze : Calen­
dario giudiziario per Vanno 19'13,

Il Ministero della pubblica istruzione: Cata­
logo delle cose d'arte e di antichità d’Italia, 
Pisa, Serie prima, fase. II, parte I.

La Regia Corte di cassazione di Roma : Inaib- 
giirazione dell’anno gPbdiziario 1912-13, Di­
scorso pronunciato dal procuratore generale 
Lodovico Mortara, senatore del Regno, nella 
assemblea generale del 9 novembre 1912.

Il sig. Alberto Del Fante : Ricorrendo il cen­
tenario del generale Napoleonico Cosimo no­
bile Del Fante, 1781-1812,

Il barone Giorgio Enrico Levi; La prepara­
zione'militare ed il tiro ridotto.

Il municipio di Firenze: Atti di quel Consi­
glio comunale. Anno 1911, voi. III.

Il municipio di Roma; Atti del Consiglio cg- 
mibnale di Roma, Anno 1912, primo quadri­
mestre, parte seconda.

Discussioni, f. 1 Tìpog>ratìa del Senato
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L’Associazione generale fra i magistrati ita­
liani : Atti del primo Congresso nazionale della
maaistratura « Roma, 18-22 settembre 1911.

Il dottor Adriano Tilgher :
1° Il diritto come prodotto dell autoco­

scienza. ;
2° Le antinomie della filosofa d^el diiritto -

2® Noureau systèrne de tir des armes à 
feu par I utilisation du mouoement rotatoire 
de la terre et de radio télegraphie aèrostatique 
aree une plus grande rapiditè et à V ibsage de 
la postèlégraphie en ibtilisant le méme, mou- 
rement.

Il diritto come roli^^ione singola ;
3° Analisi dei concetti di « delitto » e di

« pena » ;
40 D 

J. refazione al discorso sul metodo e
meditazioni filosofiche di Renato Descartes'.,

5“
L’ on.

Arte, conoscenza e realtà.
senatore Croce: Annuario della bi-

Messaggio 
del Presidente della Corte dei conti.

PRESIDENTE. Do lettura del seguente mes­
saggio del Presidente della Corte dei conti.

« Roma, 3 dicembre 1912.

«In osservanza della legge 15 agosto 1867,
n. 3853, mi onoro di rimettere all’ E. V. Per

blioteca filosofica. Voi. II, fase. 5.° « Genesi e
dissoluzione ideale della filosofia della storia ». 

L’ on. senatore Arcoleo : Spostati. Conferenza.

lenco delle registrazioni con riserva eseguite , 
dalla Corte dei conti nella seconda quindicina 
del decorso mese di dicembre 1912.

Il municipio di Firenze : Annibario statistico
del comune di Firenze. Anno IX, 1911.

Il prof. D. Barduzzi, rettore della R. Univer­
sità degli studi di Siena: Brevi notizie sulla 
R. Università degli studi dU Siena.

La Deputazione provinciale di Perugia: Atti 
del Consiglio provinciale delh Umbria nel 19il.

«
« Il Presidente, 

Di Broglio

Do atto al Presidente della Corte dei conti 
di questa comunicazione.

La Direzione centrale degli affari oloniali :
I corqji consultivi dell Amministrazione colo­
niale negli Stadi di Europa.

Il Gomitato nazionale « Pro Roirm rnarit-
lima » ; Il 03orto marittimo di Roma e quello

Annunzio d’interpellanza.
PRESIDENTE. L’onorevole senatore Mazziotti 

ha presentato la seguente domanda d’interpel­
lanza diretta al ministro della istruzione pub­
blica :

« Il sottoscritto desidera d’interpellare l’ono-
di Ravenna. Ing. Paolo Orlando.

Il presidente del primo Congresso nazionale 
delle società anonime : Atti di quel Congresso 
ch’ebbe luogo in Torino 1’11,12 e 13 giugno 1911.

Il ministro delle finanze del Giappone: An-, 
nuaire financier et èconomique du. Japon. Dou- 
zième année, 1912.

Gli editori Coen e Rietti di Buenos-Ayres : 
numero unico: XX settembre.

Il Ministero di agricoltura, industria e com­
mercio: Ricerche e studi agrologici sulla Libia -
P La zona di Tripoli. Relazione del primo
viaggio della Commissione nominata dal mi­
nistro di agricoltura.

11 signor Nicola Koréwo di Pietroburgo, con­
sigliere di Stato: La situation de la Finlandie 
di Walder Churberg e Condition juridique de 
la Finlandie, par le lieutenant général M. Bo- 
rodkine.

Il signor Quinto Ogliotti :
1° Invenzione per. usufrziire della forza 

derivante dalla rotazione del globo terrestre', 

revole ministro della pubblica istruzione circa . 
le deplorevoli condizioni in cui è lasciato il 
fortino di Vigliena in Napoli, dichiarato mo­
numento nazionale ».

Non essendo presente 1’ onorevole ministro ' 
della pubblica istruzione, prego l’onorevole Pre­
sidente del Consiglio- di volerlo informare della 
presentazione di questa domanda d’interpel­
lanza.

GIOLITTI, presidente del Consiglio, ministro 
dmll’interno. Mi farò un dovere d’informare il 
mio collega della pubblica istruzione della pre­
sentazione di questa domanda d’ interpellanza 
del senatore Mazziotti.

Ringraziamenti.
PRESIDENTE. Comunico al Senato che mi ' 

sono pervenuti i ringraziamenti delle famiglie 
dei compianti senatori: Sismondo, Ricci, Ca-
sana. Peiroleri, Cerruti, Paganini, per le dimo-
strazioni che il Senato ha fatto in onore dei 
defunti colleghi.
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Congedi. I

PRESIDENTE. Hanno chiesto un congedo di 
un mese i senatori Campo e Caracciolo, per 
motivi di salute, ed il senatore Perrucchetti di 
un mese, per motivi di famiglia.

Se non vi sono osservazioni in contrario, que­
sti congedi s’ intenderanno accordati.

_ Presentadone'di una relazione.

PRESIDENTE. Comunico al Senato che il 
senatore Vischi ha presentato, a norma delle 
disposizioni del regolamento del Senato, la re-
lazione sul disegno di legge ; « Ordinamento
degli Istituti superiori di istruzione commer
ciaìe » che è air ordine del giorno di oggi per
la discussione.

Presentazione del disegno di legge per l’appro­
vazione del Trattato di Losanna.

PRESIDENTE. Durante la sospensione delle 
sedute del Senato ho anche, per l’avutane fa­
coltà, ricevuto dal presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell’interno, il disegno di legge, 
■già votato dall’altro ramo del Parlamento, per 

- 1’a,pprovazione del Trattato di Losanna.
■ GIOLITTI, presidente del Consiglio, ministro 

dell’ interno. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
GIOLITTI, presidente d.el Consiglio, ministro 

dell’ interno. Pregherei il Senato di voler defe­
rire l’esame di questo disegno di legge, che 
approva il trattato di Losanna, ad una Com­
missione speciale e di volerne affidare la no­
mina all’ illustre Presidente del Senato. {Ap­
provazioni} .

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni in 
contrario, propongo di deferire l’esame di que­
sto disegno di legge alla stessa Commissione 
che già esaminò il disegno di legge per il de­
creto sulla sovranità dell’ Italia sulla Libia. 
{Benissimo}. Tale Commissione era composta 
degli onorevoli senatori Finali, presidente, Morra 
Di Lavriano, Reynaudi, Greppi, Carafa, Corsini, 
Pagano-Guarnaschelli, Papadopoli, Barracco 
Giovanni, Torlonia.

Invito perciò la Commissione a riunirsi e 
domando ail’onor. Finali se può fin da ora di­
chiarare quando sarà presentata dalla Com­
missione la relazione.

, FINALI. Non potrei rispondere senza aver 
prima parlato con i colleghi della Commis­
sione. 

t

CADOLINI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
CADOLINI. A me sembra che il disegno di 

legge sia di tale importanza, che convenga la­
sciare alla Commissione tutto il tempo neces­
sario, perchè possa con tutto l’agio dettare la 
sua relazione, che così , facendo risponderà di 
certo ai sentimenti di noi tutti, che abbiamo 
approvato la condotta del Governo, nelle passate 
vicende, per superare le quali esso dovette su­
perare gravissime difficoltà. Perchè non lasciare 
alla Commissione il tempo di svolgere questo 
pensiero storico, che risponde al sentimento di 
noi tutti e al sentimento unanime della Na­
zione ? Là Commissione si riunisca e presenti 
la relazione quando l’avrà pronta; il Senato 
poi delibererà sul disegno di legge.

PRESIDENTE. La Commissione deve avere 
tutto l’agio conveniente, e nessuno pensava di 
costringerla a presentare la relazione in un de­
terminato tempo. Solo, per l’ordine dei lavori 
del Senato, era bene sapere per quando si po­
teva fissare la discussione su questa relazione; 
tanto più che l’ordine del giorno per la seduta 
di oggi non può aver seguito; ed avrebbe gio­
vato sapere con precisione il giorno, in cui si 
potesse adunare il Senato per non dover ri­
correre alla convocazione a domicilio. Ma, se 
vuoisi, attenderemo le comunicazioni della Com­
missione.

Rinvio delia discussione del disegno di legge: 
« Ordinamento degl’ istituti superiori d’istru­
zione commerciale» (N. 87S).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora
la discussione del disegno di legge; « Ordina-
mento degli istituti superiori d’istruzione com­
merciale ».

VISCHI, relatore. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
VISCHI, relatore. Vorrei pregare il Senato di ri­

mandare la discussione di questo disegno di legge, 
perchè sono assenti, per giustificati motivi, il 
presidente deU’Ufficio centrale ed uno dei com­
ponenti di esso. I colleglli hanno fatto speciale 
preghiera a me, con incarico di rivolgerla al 
Presidente ed al Senato, perchè siano messi in 

l



EXSn^B

I1 
i

dUi Parlamentari. — 9628 ~ Bsnato del -Regno.

LEGISLATURA XXIII.— P SESSIONE 1909-912 — DISCUSSIONI TORNATA DEL 10 DICEMBRE 1912

condizione di trovarsi presenti il giorno della
discussione. Come vede il Senato, io sono al rante T intervallo delle sedute, i disegni di legge
mio posto; il Senato disponga come crede meglio.

PRESIDENTE. Dopo quanto ha detto il se­
natore Vischi, e non facendosi osservazioni, 
credo che convenga differire la discussione di 
questo disegno di legge.

Il Senato sarà convocato a domicilio, non 
appena sarà pronta la relazione della Commis­
sione speciale sul disegno di legge pel trattato 
di pace.

Chiedo di essere autorizzato a ricevere, du-

che il Governo vorrà presentare. 
(Il Senato consente).

, . /

La seduta , è sciolta (ore 15.20).

Licenziato perda stampa il 12 dicembre 1912 (ore 11).

Avv. Edoardo G-allina , 
Direttore dell’ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche.
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